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dodic i i nca r i ca t a de l l ' esame dei disegni di 
legge mil i tar i . 

P R E S I D E N T E . Dò a t t o a l l 'onorevole 
min is t ro della mar ine r i a della p re sen taz ione 
di ques to disegno di legge il qua le sarà 
s t a m p a t o e d i s t r ibu i to e, se non sorgono 
opposizioni , i nv ia to per l ' e same alla Com-
missione speciale per l ' e s a m e dei disegni di 
legge mil i tar i . 

{Così rimane inteso). 

Si riprende lo svolgimento delle interpel lanze. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Cao-P inna 
ha faco l t à di con t inuare il suo discorso. 

C A O - P I N N A . E d ora d imost re rò alla 
Camera come il Ministero delle finanze ab-
bia s a p u t o molto "bene, come al solito, tu -
t e la re il suo interesse. 

H o qui i documen t i ufficiali, onorevole 
Pa la , da cui r isul ta che con la t ransaz ione , 
la finanza dello S ta to o t t enne il possesso ; 
di una r i l evante es tensione di te r reni , per-
chè, m e n t r e si r ec l amavano e t t a r i 1482 di 
esclusiva p ropr i e t à * (e ques to r isul ta dalla 
sentenza) e poi a l t r i 2216 e t ta r i in compro-
pr ie tà per a l t re ven t i se t t e zone nelle qual i si 
v a n t a v a n o dir i t t i cussorgiali, ne l l ' a t to t r an-
sa t t ivo non v e n n e r o a t t r i b u i t i che e t t a r i 
980, come a p p a r e da d o c u m e n t i ufficiali che 
non leggo per non abusa re della pazienza 
della Camera . 

C A R B O N J - B O J . Ma questo erano bo-
schivi e gli a l t r i erano senza bosco ! 

C A O - P I N N A . Io non ho vist i i x te r reni , 
come li av r à vist i l 'onorevole Carboni -Boj ; 
(Interruzione del deputato Carboni-Boj) io 
non li conosco neanche di ubicazione, ma 
ciò desumesi dalle osservazioni dell 'ufficio di 
finanza, avva lo ra te dai r i su l ta t i del nuovo cata-
s to. Quelli, onorevole CarboniBoj , e rano pure 
boa ch'i vi,-co me af fe rmas i dai conosci tori delle 
locali tà, e i boschi f u r o n o vendu t i dal de-
manio a danno degli an t ich i a v e n t i di-
r i t t o . 

C A R B O N I - B O J . N o n erano boschivi . 
H a n n o preso un migliaio di e t t a r i boschivi 
che va levano un milione ! 

C A O - P I N N A . Ripe to che erano boschi-
vi; e il demanio dello S t a t o aveva v e n d u t o 
le fo res te . Io ho pa r l a to su documen t i uffi-
ciali. (Interruzioni — Commenti). 

C A R B O N I - B O J . Io non avevo f a t t o 
l ' a v v o c a t o ; ma se vogliono discutere la t r an-
sazione, allora devo dire le ragioni cont ra- ¡ 
rie, perchè dopo mi p o r t e r a n n o ques ta di- : 
scussione nella c a u s a ! (Commenti). I 

C A O - P I N N A . E b a d a t e , onorevol i col-
leghi, che io non essendo avvoca to , esamino 
so lamen te un a l t ro d a t o ufficiale, ed è che 
su t u t t o il lo t to adempr iv i le del comune di 
Maracalagonis di 3,509 et tar i , da i qual i fu-
rono s t ra lc ia t i ques t i 980, iF deman io non 
aveva o t t e n u t o che un p rof i t to di 26,000 
lire, m e n t r e aveva speso 128,000 lire nel-
l ' ammin i s t r az ione e nelle liti so r te per le 
contes taz ioni su ta l i terreni . 

Ora di f r o n t e a ques t i f a t t i io, che non 
en t ro nelle ques t ioni g iur idiche perchè in-
compe ten te . dico che p o t r a n n o avvoca t i di-
scutere e mag i s t r a t i giudicare, ma non si 
può e levare un ' accusa ai s ignori Dessi per-
chè avevano d o m a n d a t o , di con t ro ai 1,400 
e t t a r i di cui erano propr ie ta r i , u n a t r ansa -
zione con la qua le a c c e t t a v a n o 900 e t ta r i . 

Lo stesso onorevole C a r b o n i - B o j ha ri-
conosciuto a l t re vol te che la ques t ione era 
ones ta in l inea di equ i tà . Ma senza dilun-
garmi su ques ta ques t ione , io no to che su 
ta l i zone ademprivi l i , dopo f a t t a la t r an -
sazione sorsero mol t i a v a n t a r e d i r i t t i e fe-
cero t a n t e l i t i con t ro il Dessi, perchè il de-
manio per e f fe t to della t r ansaz ione era 
messo fuo r i causa. E fu rono t u t t e liti decise 
in t re gradi di giurisdizione, r i su l t ando vin-
citori sempre i s ignori D e s s i ; l i t i (vi sono 
qui le memorie) che f u r o n o p a t r o c i n a t e da 
valent iss imi avvoca t i e da uomini ta l i per 
cui io r i t engo che, se essi r iusc i rono a vin-
cere ques te contes taz ioni , e v i d e n t e m e n t e la 
rag ione s t ava dalla p a r t e dei loro clienti. 

Ora , onorevole Pala , per f o r t u n a , la que-
s t ione si avv ia alla soluzione. Su ques ta 
p a r t e la legge n u o v a p rovvede in modo con-
ven ien t e 

H o finito, per quan to , come già accen-
na i a l l 'onorevole Carboni , fossi a n c h e di-
sposto a non svolgere l ' i n t e rpe l l anza : pa-
r e n d o m i che, in ques to m o m e n t o , fosse 
c o m p l e t a m e n t e i n o p p o r t u n a ; ma, essendo 
la ques t ione s t a t a p o r t a t a alla Camera , 
io non po t evo es imermi da l dire le ragioni 
per le qual i c redevo che l ' opera del Mini-
s tero delle finanze e del Minis tero di agri-
col tura , nella ques t ione stessa, non meri -

tasse a s so lu t amen te censura . Mi r iservo, se 
a l t r e osservazioni f a r a n n o i nos t r i colleghi, 
dopo le r i sposte dei minis t r i , di vedere se 
sia il caso di da r con tezza alla C a m e r a di 
nuovi e lement i , f o n d a t i su d o c u m e n t i uffi-
ciali e legali, coi qual i mo l t a luce si por te -
rebbe su uomin i e cose. Ma per ora ciò non 
mi pare oppor tuno , anche per a b b r e v i a r e la 
discussione. 


